

2023年5月4日 星期四

第5714期
本期8版
癸卯年三月十五
三月十七 立夏

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

本市绿叶菜生产核心基地暨绿色生产现场推进会召开

全力以赴打赢蔬菜稳产保供这一仗

□记者 许怡彬

近日,本市绿叶菜生产核心基地暨绿色生产现场推进会在上海春昌蔬果专业合作社召开。会议分享经验、总结交流前期工作,安排部署今后一段时间的重点任务,对蔬菜稳产保供工作进行再动员、再部署。

绿叶菜是本市蔬菜保供稳价的关键。据行业监测数据显示,今年一季度开局良好,各项工作展开的进度总体符合预期。全市蔬菜播种面积为30.83

万亩次,蔬菜产量61.27万吨,分别完成全年目标任务的24.5%和24.7%。全市一季度绿叶菜产量为39.7万吨,完成全年任务的29.1%;在全市遴选绿叶菜生产核心基地210家,面积共计5.98万亩。

会议强调,要坚决守牢底线,全面夯实蔬菜稳产保供“根基”,切实抓好蔬菜稳产保供工作。要坚持目标导向、问题导向和底线思维,着力解决蔬菜发展空间、内生动力和质量安全等问题,务必坚决守牢“常年菜田保有量”、“蔬菜播种面积

和总产量目标任务”和“地产蔬菜质量安全”三条底线。

会议要求,要围绕稳产保供,着力推进绿叶菜生产核心基地创建和绿色生产工作。通过任务细化分解、工作推进落实、工作检查考核等方式,在切实抓好绿叶菜日常生产各项工作的基础上,加强品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产等“三品一标”工作,扎实推动蔬菜产业高质高效发展。

市农业农村委党组成员、副主任叶军平在会上强调,蔬菜稳产保供工作是保障本市

“菜篮子”供应的一项重要工作,要狠抓工作落实,扎实做好绿叶菜生产核心基地创建、蔬菜绿色生产等重点工作,积极部署好蔬菜夏季生产,重点抓好“夏淡”期间蔬菜稳产保供各项工作,全力以赴打赢蔬菜稳产保供这一仗。

会议听取青浦区、闵行区、金山区在绿叶菜生产核心基地创建和绿色生产等相关情况汇报,上海市农业技术推广服务中心对下阶段工作推进作了进一步部署。

在春昌合作社绿叶菜生产

核心基地,与会人员现场观摩绿色防控技术、水肥一体化模式、菜田土壤质量保育和蔬菜废弃物综合利用等绿色生产技术的应用场景。

市农业农村委蔬菜办、质量安全监管处、科教处、农机化处、市农技中心、绿叶蔬菜产业技术体系相关负责人;各区农业农村委分管领导,相关职能科室、蔬菜技术推广单位负责人,光明、上实集团蔬菜生产技术负责人;青浦区重固镇相关负责人参加推进会。

无人农机拉开沪郊水稻插秧序幕

□记者 陈祈

当下,正是沪郊春耕农忙之时。“五一”前夕,记者来到位于奉贤区庄行镇的上海群超农副产品产销合作社的水稻生产示范基地。当天,基地内插下今年全市最早的一批水稻秧苗,自此,沪郊春耕插秧拉开序幕。

一大早,只见两台插秧机已停在田埂上,工作人员正忙着将一盘盘秧苗送上插秧机的传输带。随着引擎的轰鸣声响起,两台插秧机几乎同时启动,高速作业之下,秧盘上的秧苗便被有序地插到稻田里。值得一提的是,其中一台插秧机由农机手熟练驾驶操作,而另一台插秧机的驾驶座上则空无一人。原来,这里还是今年奉贤区无人驾驶水稻插秧机试点作业现场。

2022年10月,在奉贤区农业农村委的指导下,由中国铁塔和上海联适导航公司共同打造的5G数字化无人农场项目在群超合作社成功落地。该项目基于铁塔视联、北斗导航、5G网络等技术,实现农场作业范围内的实时全域监控,无人机实时精准作业定位。此次无人驾驶插秧机的试点作业,也是继去年无人化收割、无人运



记者 杜洋域 摄

粮车与收割机的协同作业后,奉贤无人农场建设的又一次试点实践。

“无人驾驶插秧机依托北斗卫星定位系统,只需提前设置好出发点和转弯点,机器就可以自动规划插秧路径、调整速度、调头和转弯。”联适导航的工作人员告诉记者。快到田埂处,无人插秧机果然精准转向,继续作业,所过之处,一排排秧苗翠绿挺拔,整齐有序。

据介绍,一台无人驾驶插秧机一天可以作业50亩稻田,

比起人工驾驶的插秧机,路线规划更精准,作业效率更高。经测算,目前使用无人驾驶插秧机作业,平均每亩插秧苗数量能够提升0.5%以上。“单亩数据看着不大,但要是作业面积达到一千亩、一万亩,那土地产值提升的量级能为经营者带来非常可观的经济效益,而且人工成本也能大幅降低。”奉贤区农机技术推广站站长平刚表示。

不仅是效率的提高,无人农场能够将生产数据更精准、

更及时反馈给经营者。群超合作社办公室内,工作人员只需点点鼠标,就能在实时智能监测系统的屏幕上看到每块稻田的土壤pH、水量、温度、湿度等数据,从而及时掌握水稻的生长情况和环境变化,并据此制定精准的生产策略。

记者从奉贤区农业农村委了解到,作为试点,今年,无人农场建设将在群超合作社所在的庄行镇新叶村逐渐拓展铺开,预计将覆盖新叶村全部两千多亩水稻田。

|点击|
百余种“崇明好物”
直供社区

□记者 欧阳蕾昵

鲜香四溢的蟹粉拌饭、软糯香甜的甜瓜……静安悦达889广场上,各类“崇明好物”琳琅满目。近日,“2023助农惠民‘崇明Me道’进社区”活动在静安区悦达889广场举行。来自生态岛的白山羊、大米、米酒、崇明糕,搭配时下热门的苦草护肤品、鲜切花、预制菜,近百种特色产品吸引了众多居民驻足购买。

现场,崇明区农业农村委员会与静安区商务委员会签约,优农三兄弟公司与静安区商业联合会、奥乐齐超市签约,崇明蔬菜集团、白山羊集团、米业集团、河蟹集团等农业集团公司分别与72家渠道商签约,签约总金额达5.28亿元。未来,市民在这些平台就能买到正宗的崇明地产优质农产品。

为有效畅通产销链条,让更多崇明优质农产品出村进城,崇明区与静安区携手举办“助农惠民‘崇明Me道’进社区”活动,通过线上直播带货、线下展示展销的方式,向广大市民隆重推介来自崇明生态岛的优质农产品。